Savo Škobić je rođen 21.10.1947. u Travniku, a već od 1950. pa sve do 1994. živi, raste, čita i piše u Novom Travniku (jedno vrijeme Pucarevo). Tu je završio Gimnaziju, te radio na radnom mjestu animatora kulture u DPO. Već u 6. razredu objavljuje mu časopis „Čik“ (Beograd), prvu pjesmu i od tada, uz punu podršku svoje porodice piše i objavljuje pjesme i priče u: „Politikinom zabavniku“, „Plavom vjesniku“. „Oslobođenju“, „Našoj riječi“, „Džuboksu“, „Malim novinama“, „Kekecu“ i „Bratstvu“ (lokalne novine), a 1986. Radio Sarajevo mu otkupljuje, snima i emituje kao radio igru pozorišnu predstavu za djecu „Gdje je moj nos?“. 

Od 25 pozorišnih predstava koje je režirao u svom gradu od 1971. do 1990., 6 je i napisao, a u Višegradu (gdje su ga donijeli vjetrovi rata), od 1997. do jeseni 2012. režirao je  50 pozorišnih predstava za djecu i odrasle, a od toga je 22 i napisao. Za komediju »Zaljubiška« dobio je 2007. nagradu za najbolji originalni tekst pozorišne predstave za djecu na prestižnom 19. međunarodnom Festivalu humora za djecu u Lazarevcu. 


Izdavačka kuća „Srpska knjiga“ iz Rume mu je objavila 3 zbirke pozorišnih predstava za djecu: „More u lavoru“ (2004.),  „Mašta može svašta“ (2006.) i “Zaljubiška” (2009.). BZK „Preporod“ Novi Travnik, mu je iste godine objavio zbirku od 3 komedije za odrasle Hinđubis“.  IK “SVEN” Niš, roman “Da je sreće i pameti” (2013.).
Njegove komedije za djecu su imale postavke u tridesetak gradova bivše nam domovine.

Penzioner je višegradskog Domu kulture. 
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