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Mr. Charles Trumbull visited Ivanić Grad's haiku poets 

On his journey, Charles Trumbull, the editor in chief of Modern Haiku,  visited Ivanić Grad, Croatia and the haiku poets of the Association „Three Rivers“.  Domestic poets spent a day and evening with their guest, exchanging thoughts about haiku, reciting and translating as well.
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S lijeva/from left to right:  Dubravko Korbus, Stanko Petrović, Ljudmila Milena Mršić, Đurđa Vukelić-Rožić, Stjepan Rožić, Vida Pust Škrgulja, Željka Vučinić-Jambrešić i njihov gost, Charles Trumbull iz SAD-a.

Charles Trumbull posjetio ivanićgradske haiku pjesnike

Dana 19.11.2012. godine, udrugu „Tri rijeke“ , Haiku pjesnici otoka Ivanića posjetio je ugledni američki haiku pjesnik i urednik gospodin Charles Trumbull. 

Charles Trumbull živi u gradu Santa Feu, država Novi Mexico.  Haiku pjesništvom aktivno se bavi dva desetljeća.  Od god. 2006.  glavni je i odgovorni urednik časopisa Modern Haiku, najprestižnijeg časopisa za haiku poeziju na engleskom jeziku izvan Japana. Na svom putovanju jugoistočnom Europom, u Hrvatskoj posjetio je Ivanić Grad i Zadar.  

Ivanićgradski pjesnici proveli su ugodan dan i večer s gospodinom Trumbullom te u srdačnom i vrlo edukativnom razgovoru, razmijenili mišljenja i stavove o haiku poeziji općenito, te o haiku u Hrvatskoj a posebice, o prevođenju ove kratke pjesničke forme.  

Između ostaloga, hrvatski su pjesnici darivali g. Trumbulla svojim novim zbirkama, novim brojem časopisa IRIS kao i zbornikom 10. Kloštranskih susreta,  koje je s radošću čitao i komentirao.  Dogovorena je daljnja suradnja uredništva Modern Haikua i časopisa IRIS te prikupljanje građe za veliku svjetsku datoteku haiku pjesama objavljenih na engleskom jeziku.

Gospodin Trumbull je u nastavku svoga putovanja ponio pozdrave ali i knjige hrvatskih autora pjesnicima u regiji.  
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Stjepan Rožić i Charles Trumbull
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