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Ladislav Babić
Domoljubno pripetavanje


U drugom krugu javnog sučeljavanja dvoje predsjedničkih kandidata, kandidat trenutno vladajuće stranke izazvao je pravu euforiju svojih pristalica. Mora se reći da je televizijski prijenos vršen iz najveće sportske dvorane u zemlji, ispunjenje do zadnjeg kutka pristalicama i glasačima vladajućih, s obzirom da su ulaznice dijeljenje uz pokaz stranačke iskaznice, i iskazivanjem lojalnosti pjevanjem stranačke himne. Kad je došao red da kandidat Hvalevrijedne Domoljubne Zajednice ukratko izloži svoj program, postalo je urnebesno. 

- Kandidat se prvo zakašljao, što je izazvalo lavinu odobravanja njegovih pristalica.

- Nakon toga, kad se značajno podrignuo, dvorana ispunjenija negoli konzerva sardinama, ustala je pozdravljajući unisono izjavu svoje uzdanice.

- Štucanje kandidata utjecalo je na desetminutno izvikivanje njegova imena i pljeskovito odobravanje njegovih argumenata.

- Kihanje uzdanice ogromne većine prisutnih, dio ženske i muške populacije nagnalo je da naprosto svrši u svoje gaće, s tim da ostavljam mjesto sumnji nije li se, u stvari, radilo o radikalnom ispuštanju urina, oduševljenja radi – razumije se. 

 - Glasno ispuštanje vjetra (prdeža, za one koji nisu shvatili) bila je prijelomna točka u „pripetavanju“ predstavnika opozicije i vladajućih u njihovom sučeljavanju. Gomila stranačkih pripadnika i simpatizera vladajućih, počela je toptati nogama, urlati domoljubne krilatice, pjevati stranačku i državnu himnu, trgati stolice na kojima su sjedili, hrpimice jurnuvši prema bini na kojem su konkurenti za predsjedničku čast iznosili svoje programe.


Kandidatu opozicije to je bilo previše, jer nije našao suvisle riječi da opovrgne tako jasne i nedvosmislen argumente svog protukandidata. Srušio se mrtav na pod, nije jasno jeli uslijed straha od nasrnule gomile, ili radi učinka ispuštenog vjetra protukandidata kome bijaše najbliži. Obdukcija će pokazati stvarni uzrok. 


Izborno povjerenstvo je nakon neodržanih izbora (s obzirom da je na sceni ostao samo predstavnik vladajućih), jednoglasno proglasilo pobjednika. Policija je odmah stavljena u stanje pripravnosti, radi mogućih demonstracija pristaša regularno i demokratski poraženog protukandidata. Ipak, ne očekuju se značajni neredi, s obzirom da je barem 99% glasača shvatilo kako su argumenti – sada već ponovno izabranog predsjednika republike – bili neoborivi, dapače smrtonosni. A svakome je njegov život najmiliji. 
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