Даме и господо,

Mes dames e mes mеssieurs

Lаdiеs and gentlеmen

Желим вам добродошлицу у Србију и у наша срца. Књижевници Србије ће се потрудити да буду ваши добри домаћини, да заједно покажемо снагу речи, добре воље и разума. 

Захваљујемо вам што сте нас почаствовали вашим доласком на наше 48. БЕОГРАДСКЕ МЕЂУНАРОДНЕ СУСРЕТЕ ПИСАЦА, који иду укорак са временом и лепшим ликом Србије, док она шири руке ка свету. Наиме, учинили смо напор да Сусрети буду, од ове године, програмски квалитетни као и до сада, али визуелно атрактивнији, течнији и господственији. Мисао човека, писана или другачије исказана, захтева племенито рухо. 

Посебно захваљујем нашем министру културе, Предрагу Марковићу, нашем министру спољних послова, Вуку Јеремићу, и нашем министру просвете Жарку Обрадовићу, на подршци и новом духу разумевања који је владао између њихових министарстава и Удружења књижевника Србије током припрема ових Сусрета. Такође захваљујем присутним страним дипломатским представницима  и обећавам им увек отворена врата за писце њихових земаља, али и земаља чијих писаца, данас, нажалост нема, не због помањкања добре воље, већ због времена у коме је скромност врлина неопходна нашој земљи. Захваљујем се и представницима верских заједница, који су удостојили ове сусрете, јер међу писцима Србије има свих вероисповести, а књиженост је и настала, у историји, највећим делом, под окриљем вере у Бога. 

Наравно, захваљујем медијским кућама, покровитељима и добротворима, на вољи да, помажући ове Сусрете, помогну писцима из света и Србије да и даље граде мостове пријатељства, које, нажалост, многи неумни људи у свету и даље руше. Јер, поштујемо мисао нашег нобеловца Иве Андрића – да мостови «не служе ничем што је тајно и зло».

Посебну захвалност упућујемо Центру САВА, у чијем здању почињу ови наши, 48. Београдски међународни сусрети писаца.

Још једном вам се захваљујем на доброти да будете са нама и молим вас да, на пригодном освежењу, разменимо коју добру реч и поруке пријатељства.

Драган Мраовић

Председник одбора 

                     за међународну сарадњу УКС

Београд, 9. септембар 2011.
