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Сремски Карловци, 15. септембар 2011.
Са јубиларног 40. Бранковог кола
ЗЛАТНИ ПРЕСЕЦИ СРПСКОГ ПЕСНИШТВА И КУЛТУРЕ
У наставку јубиларног 40. Бранковог кола, представљени су нови ''Златни пресеци'' антологије ''Српски песници двадесетог века – сто имена''. Најпре је осветљена поезија двaнаест савремених песникиња, чиме је указано на раскош српске лирике. Истакнуто је да су понижавајуће оне антологије које, предочавајући српску поезију у последњих стотину година, узимају само једну једину песникињу (Десанку Максимовић), елиминишући десетине значајних и непоновљивих српских поетеса.
У оквиру Театра поезије Бранковог кола представљена је поезија Даре Секулић, Мирјане Стефановић, Даринке Јеврић, Радмиле Лазић, Љубице Милетић, Мирјане Божин, Јелене Ленголд, Мирјане Булатовић, Ане Ристовић и Јелене Алексић. По концепту програма Бранковог кола, своје песме уживо су читале и три песникиње: Тања Крагујевић, Злата Коцић и Владислава Војновић. 
У ''Златном пресеку'' антологије, ''Сећање на пријатеље Бранковог кола'', представљена је поезија Десанке Максимовић, Танасија Младеновића, Васка Попе, Бранка В, Радичевића, Божидара Тимотијевића, Александра Ристовића, Борислава Милића, Ивана Растегорца, Раше Ливаде, Војислава Деспотова и Златка Красног.

Круну Театра поезија Бранковог кола чиниле су интерпретације младих глумаца гимназије ''Лаза Костић'' у Новом Саду, где је овације изазвало казивање поеме Скендера Куленовића ''Стојанка мајка Кнежопољка''. У том ''Златном пресеку'' чула се и антологијска лирика Јована Дучића, Милутина Бојића, Данице Марковић, Владислава Петковића Диса, Милоша Црњанског, Радета Драинца, Момчила Настасијевића, Станислава Винавера, Милана Дединца, Душана Матића и Бранка Миљковића.

Промовисана је књига шкотске песникиње Керол Ен Дафи ''Светске жене'' (превод на српски Милена Борић), овогодишње добитнице међународне награде ''Бранко Радичевић'', а потом су, у сарадњи са Српским књижевним друштвом, наступили песници из света: Николај Бајтов (Русија), Џејмс Сатерленд Смит (Енглеска), Исмаил Бандора (Јордан), Агњешка Сиска (Пољска) Мариус Kелару (Румунија), Димитрис Сотакис (Грчка), Миле Стојић (БиХ), те Владан Матијевић, Ивана Миланкова и Андрија Матић из Србије.
На тему ''О фарисејима'' говорили су епископ јегарски господин Порфирије и Небојша Дугалић, драмски уметник. Отворена је изложба старих тамбура ''Бисерница бисер-Срема''. О овом инструменту говорили су Тихомир Тапавица и Светозар Мирков, а наступиле младе музичарке, сестре Гордана и Мирјана Хајдуковић. На ''сремску тему'', говорио је и Петар Милосављевић представљајући антологију ''Песнички Срем'' (15 – 20. век). 

Своје место нашли су у богатом програму и млади лауреати ''Бранкове награде Матице српске'': Тамара Јовановић, Андреа Беата Бицок, Кристијан Олах и Ведрана Марлог. Они су предочили теме својих радова које су написали као успешни студенти и дипломци филозофских и филолошких факултета.
Данас ће на јубиларном 40. Бранковом колу, у рубрици ''Поета лауреатус'' бити представљен песник Иван Негришорац. Сусрет с децом у Сремским Карловцима имаће песникиња Мирјана Булатовић. А у новом ''Златном пресеку'' антологије Бранковог кола чуће се поезија савремених песника: Љубомира Симовића, Мирослава Максимовића, Душка Новаковића, Слободана Зубановића, Милована Марчетића, Предрага Бјелошевића, Ђорђа Сладоја, Небојше Деветака, Владимира Јагличића, Живорада Недељковића, Драгана Јовановића Данилова и Ласла Блашковића. 
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