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Nikola Šimić Tonin

MOZAICI S(t)VOJIH SJEĆANJA

Ivana Milutin, Šapat tišine, Gradska knjižnica Zadar 2014., pjesme 

Slovima srca, tragovima duše, u redovima pjesme, načitane pjesnikinje, sa same gornje, prve pjesničke crte, koja dijeli i ukazuje na osobite, ukazujući nam na Ivanu Milutin, Šapatima tišine, odvajajući je od pjesničke osrednjosti, od osrednjih pjesnika. 

Poetski novi dezeni iz starodrevne pojave, poezije, poetskim korakom u prekoraku jave i sna, kreće se hodnicima znakova, u ljubavi i (ne)ljubavi, iz „zašto pišem“ male studije u uvodu u knjigu pjesama, pruža nam ruku vodilju ukoričenim mozaicima s(t)vojih sjećanja. Prepliću se i nastavljaju pjesme: duhovne, ljubavne... Lirske intimističke... (samo)ironična ženska duša lirskog subjekta sebstva .

 „Ivanino lirsko, introspektivno „ja“, neka je vrst unutarnjeg monologa koji je intrinsički hranjen i podržavan potragom za cjelovitim identitetom i propitivanjem načina kojim će ga ojačati.“ (Mirko Jamnicki Dojmi).

U potrazi za prijateljstvom, listajući, čitajući i meditirajući nad svakom pjesmom, uviđa se sloboda i rječitost; znanje i umješnost; logika i zapletenost autorice spomenutoga naslova, s pravom primjećuje u svom osvrtu na knjigu pjesama Šapat tišine, don Boris Pedić.

U duhovnom partnerstvu propituje svoj suodnos sa Bogom, koracima riječi, zakoraca posredstvom ljubavi u duhovni svijet, u kom se dobrano skučila. Romantika duhovne razmjene žari poetska žarišta. 

Nižu se zrnca bisera u unutrašnjosti školjke pjesme: Prozori u jutru; Svaki dan je svoj dan; Ordeni tišine; Pravim od slova papirnati brodić; Zamrznuta tišina; Odzvanja zvuk tvoje duše; Gradovi koji nema na karti; Kad i vlastite oči dobiju naši snovi; I vjetrovi pišu ode svojim pustinjama; Pusti mi sebe u riječima; Prezime straha; Dugo nismo šutjeli u paru; Napuštena sjedala straha; Krzneni okovratnik ukrašen riječima...

Ove stihove ko nadošle vode nose osjećaji. Bujice su to osjećaja koje plave i nose sve pred sobom u nezaborav, krenute iz duše pjesnikinje. Pjesnikinja nas nesebično dariva njima.

Dariva srcem.
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