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Petra Parač 

KAKO REĆI NE?

Iskreno NE ili lažno DA
" Ti si dobra curica, moraš biti dobra. Ne smiješ se tako ponašati prema onima koji te vole, moraš nas slušati. I to mi je hvala, nisam se tome nadala od tebe. Uvijek si radila što si htjela. Stani na loptu, vidjet ćeš kad dođeš u moje godine, prizemlji se. U moje vrijeme mi smo morali drugačije."

Koliko puta ste čuli ovakve riječi? Koliko puta ste prešli preko svojih želja, svog mišljenja, svog stava samo zato jer je to "griješno", to ne smijemo nikako reći? Svaki taj put kad smo to napravili razočarali smo i prodali samog sebe, isto tako dali smo zeleno svijetlo drugima da prijeđu naše granice. A kad se vratimo kući, ili negdje drugdje u svoju osamu s nama neće biti nikog osim samog sebe. Osim onog kojeg vidiš u zrcalu. Koliko si ga uopće upoznao? Koliko ga slušaš što ti govori? Da li on upravlja svojim životom ili pušta brod da ga more nosi, ili još gore da volan preuzme netko drugi? Pustiti se moru ponekad nije loše, ali odustati od upravljanja svojim brodom pod izlikom "bit će što bude", nije stav hrabrih. Brod se pusti kad si prethodno sve stavio na svoje mjesto i naštimao ga, tako se ponašaju hrabri.

Koliko puta si se pustio nekakvoj situaciji, a da uopće nisi postavio svoje granice i rekao ono što imaš i misliš onima kojima trebaš? Da li ti kao moj prijatelj želiš moje iskreno ne, ili lažno da? Ako želiš lažno da, onda mi nismo prijatelji, nego nesamostalne i neodgovorne osobe. Kako i kada će netko drugi postaviti granice 
umjesto tebe? Nitko i nikada. Tvoja je jedina dužnost i zadaća da budeš ti, da budeš ono što jesi. Da živiš svoju istinu. Tvoje nije da budeš dobar, pogotovo u okvirima koje ti je postavilo društvo. Zašto bi bio rob društva, zašto bi ti netko drugi nametao mišljenje, zašto bi netko drugi trebao znati bolje od tebe? Tko te uopće može poznavati bolje od samog sebe?

Priznaj, iskreno koliko puta su ti kao malenome održavali predavanja, monologe ili bi dobio čak i pljusku ako bi rekao ne? Koliko taj strah i dalje u sebi nosiš, iako više nisi tako malen. Pitaj to dijete u sebi, koje strahove nosiš i zašto? Koliko puta si prešao preko sebe? Koliko puta si izdao sebe? Ne možeš dalje puniti ormar i donositi nove stvari, ako ti je neuredan i zanemaren. Ne možeš donijeti nove stvari u kuću punu smeća, smeće će usmrditi sve. I novo će postati isto ko i staro. Prvo moraš upoznati sebe, da bi mogao i sve druge. Da, to je jedino moranje. Ne moraš ništa u životu, i nisi dužan nikom ništa. Ali već kad živiš, kad si tu, onda budi ono što jesi. Budi ti.

Onda će i oko tebe biti isto takvi ljudi, oni koji žive svoju istinu, oni autentični. Trebaš dobro znati što je to što ti ne želiš, što je to što ti želiš. Koliko se družiš sam sa sobom? Kako će se netko drugi s tobom družiti i puniti tvoje praznine, ako to ne napraviš sam? Daj ono što želiš, budi ono što želiš. Tako ćeš dobiti. Uzimanje i očaj neće te baš negdje dovesti, samo će te vrtiti u krug. Ostavi krug, iskoči iz njega. Budi slobodan. Budi sam sebi prijatelj. To je tvoja najvažnija baza i odnos koji kasnije donosiš svugdje gdje dođeš. Koliko puta nisi rekao ne, nego lažno da? Garantiram da te nije dovelo na pravi put.
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