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UHTS, United Haiku and Tanka Society

http://www.unitedhaikuandtankasociety.com/
Osnovana ja nova svjetska udruga, United Haiku and Tanka Society.

Udruga je neovisna,  nije financirana od strane organizacija ili interesnih skupina, nije osnovana na političkoj, religioznoj ili korporacijskoj osnovi.  “Naša misija je njegovati razumijevanje i shvaćanje haikua i tanke kroz čitanje ovih djela na engleskom jeziku kao i na jezicima na kojima njihovi autori stvaraju. Posvetit ćemo se poetskim i vizuelnim učenjima japanskih umjetničkih formi, koje stvaraju ljudi svih nacionalnosti i uzrasta diljem planeta, no s poštovanjem za japansku tradicionalnu, drevnu i časnu kulturu….” UHTS surađuje sa ostalim udrugama i pojedincima a s kojima dijeli ciljeve.   

Nova svjetska udruga pjesnika haikua, tanki i pratećih japanskih izričaja, poziva vas da se učlanite, članarina je besplatna.  Da biste postali članom UHTS, pošaljite e-mail poruku sa svojim podacima na adresu Carole MacRury, tajnice ove svjetske udruge, na  e-mail adresu:  info@unitedhaikuandtankasociety.com
          SUBJECT:  "UHTS MEMBERSHIP" 

Kao članu UHTS, u Godišnjem Omnibusu,  jednom godišnje tiskat će se bar jedno djelo prihvaćeno za objavljivanje u časopisu, tijekom godine. 

cattails
Premijerni broj časopisa cattails bit će objavljen u prosincu/decembru 2013 godine, te ste pozvani da pošaljte svoje radove na uvid urednicima, na svom i na engleskom jeziku.

Objavljivanje radova:

Sva prava vraćaju se autorima nakon objavljivanja, no od autora se očekuje da uz svako daljnje objavljivanje navode  cattails (online i tiskanu verziju) kao prvo mjesto objave.  Isto se odnosi na sva djela nastala u suradnji dva ili više autora.  Od autora hajgi objavljenih u časopisu UHTS, cattails,  očekuje se također da u svim daljnjim objavljivanjima hajge navode cattails koji je prvi objavio djelo.  

Radove primamo u elektronskoj ili pisanoj verziji.  

Naš glavni urednik zadržava pravo ne neobjaviti ili odbiti bilo koje djelo poslano na uvid u časopis.  UHTS izlazi tri puta godišnje online,  ali je također i “print-on demand” časopis. 

cattails će skupljati haiku, senrju, tanku, haibune, hajge, tankart i/ili nizove u bilo kojoj kombinaciji.  

Tekstove šaljite u samoj elektronskoj poruci (bez privitaka) a ukoliko šaljete hajgu, molimo pažljivo pročitajte uputu.  

Molimo šaljite nam NEOBJAVLJENE RADOVE (online ili u tiskanom obliku)

Molimo NE šaljite nam na uvid za objavljivanje radove koje ste uputili u bilo koje drugo uredništvo za objavljivanje ili na natječaj.  Sva djela nastala u suradnji dva ili više autora moraju imati dozvolu za tiskanje svih autora.

ROKOVI:  

cattails broj  1. - 1. prosinca/decembra 2013 (ciljani datum objavljivanja  17.12.2013.)

cattails broj 2. -  1.travnja/aprila 2014. (ciljani datum objavljivanja 17, 4.2014., National Haiku Day).
cattails broj 3. -  1.kolovoza/augusta 2014. (ciljani datum objavljivanja 17.8.2014.)

SUBJECT:  Molimo, sve tekstualne radove šaljite unutar svoje elektronske poruke, subject neka je naveden velikim tiskanim slovima (HAIKU, TANKA, HAIBUN, SENRYU, COFFEEHOUSE, INSPIRATIONS. HAIGA-TANKART, SEQUENCES) na adresu

 cattailssubmissions@gmail.com 

Urednici će vrlo brzo reagirati na vaše poruke kako biste mogli dalje organizirati svojedjelovanje.  Ukoliko se to ipak ne dogodi, pišite glavnoj urednici an’yi na e-mail adresu        haikubyanya@gmail.com
Prevoditeljica tanki, Amelia Fielden če potvrditi primitak svakog rada no konačna odluka, koju tanku prevoditi bit će donešena nakon zatvaranja natječaja, kada su svi radovi primljeni.

Radovi će biti prihvaćeni za objavljivanje na bazi kvalitete i prema zadanim pravilima o prihvaćanju radova. 

HAIGA

Hajge molimo proslijedite kao prilog, u .JPG ili .PNG formatu.  Molimo NE šaljite .JPG document uložen u poruku.  Molimo ne šaljite veće hajge od otprilike 750X750 pixela. Minimum 350 dpi,  crno-bijele ili u boji.  U skladu s međunarodnim copyright pravilima, svoje djelo zaštitite navodeći ime autora (ili više njih). Npr. Artwork by…, poetry by… i slično.

PR
DIOGEN pro kultura
http://www.diogenpro.com






1

