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Ladislav Babić
Žabe i miševi na društvenoj mreži


Nakon pobjede svjetske socijalističke revolucije u budućnosti (ne smijem otkrivati detalje s obzirom na zabranu prenošenja znanja o zbivanjima koja su nama tek potencijalna budućnost – u njoj ozakonjene prijetnjom kazni, poput iščezavanja prekršitelja u sadašnjosti kada nastaje ovaj tekst), osnovan je „Svjetski psiho-sociološki institut“ s centrom u jedinstvenom Sarajevu, nekada podijeljenom na Sarajevo i Srpsko Sarajevo u okviru bosanskohercegovačkog entiteta Republika Srpska, nešto kasnije preimenovano u Istočno Sarajevo. Zadatak instituta bijaše da, među inim, istražuje socijalne odnose u društvima prošlosti, izučavanjem psihologije učesnika društvenih mreža kako bi se stekao dublji uvid u funkcioniranje ondašnjih socijalnih stanja i procesa. Vrijeme nije onakvo kakvima ga zamišljamo, jer ustvari prošlost, sadašnjost i budućnost kao takve postoje istovremeno, samo je pitanje nalaženja načina šetanja između tih kategorija. S obzirom da posjedujem ta znanja, koja, kao što rekoh, ne smijem dijeliti s aktuelnom populacijom, imam pristup arhivima spomenutog instituta, odaklem prenosim interesantnu diskusiju s današnje najpopularnije društvene mreže. Time ne kršim zakonima budućnosti propisana pravila, jer cijeli tekst (uz izmjenu imena učesnika) svatko lako pronađe na rečenoj mreži. „Rasprava“ (radilo se više o sprdačiji negoli objektivnoj raspravi, čemu je posebno doprinjeo jedan od učesnika) se povela oko teksta „Srbija ili organizirana nesposobnost samorefleksije“, poznatog autora čije ime mijenjam pseudonimom Autor, prepuštajući zainteresiranima da ga sami pronađu. Naznačit ću i „mrtve“ linkove, ne sumnjajući u inteligenciju onih koji će tekst pročitati do kraja, da ih sami ožive. Počelo je komentarom čitatelja, zvat ćemo ga Miš, na što se nadovezao jedan kojemu ćemo pripisati pseudonim Žaba – a potom je krenulo redom kako prenosim, gotovo bez ispravljanja pravopisnih pogrešaka. Na izbor pseudonima kao i naslova teksta nadahnulo me Homerovo (ili Aristofanovo?) djelo „Rat žaba i miševa“.
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Miš

Što se mene tiče, veliku krivicu snose i intelektualci koje danas nekritički percipiramo kao perjanice demokracije, jer gle - na sudovima su branili nacionaliste! Svi znaju njihova imena, pa da ih ne spominjem, a činjenica je da su upravo ti koje su oni branili imali glavnu ulogu u razbijanju Jugoslavije. Potom, kad je "tikva" već razbijena, oni su se jako angažirali protiv nacionalšovinizma onih koji su državu upropastili, a koje su svojevremeno branili, samo je već bilo "piši kući propalo"! A inače, objektivna samopercepcija fali kako većini pojedinaca, tako i svim narodima svijeta. 


Žaba
Da zaista svima fali autopercepija. Evo i ovaj intelektualac vidi drugog a svoje ne smije ni gledati

Miš
Pretpostavljam da mislite na autora teksta, a ne na mene. No vaša tvrdnja je kriva. Treba kontinuirano pratiti nečije tekstove (stavove) da bi se moglo (smjelo!) izreći stav o njemu. Autorovi tekstovi (link) vas potpuno demantiraju.

Žaba
Ništa nisam komentarisao u vezi drugih tekstova već samo o ovom ponuđenim nam na ovom sajtu. Pratio sam tekstove Autora i znam da je ozbiljan intelektualac međutim ovaj tekst je standardni tekst sarajevskih nacionalista. Jasno mi je da Autor razumije stvari ali mi se čini da mu je ovakav tekst potreban iz jasnih razloga

Miš
Niste komentirali "ovaj" tekst, mada je komentar ispod njega, već njegova autora ("ovaj intelektualac vidi drugog a svoje ne smije ni gledati"). Svaki tekst ima temu kojom se bavi i nje se može držati striktno, ili je organski povezivati s potočićima koji se ulijevaju u temeljnu autorovu misao. Koliko vidim, niti je Autor osudio srpski narod, niti njegove intelektualce en masse; dapače, spominje niz srpskih intelektualaca koji su se "kad je grmilo" jasno suprostavili - a to čine i danas - nacionalističkoj politici srpskih vlasti, posebno onih u RS koja kao takva nikada nije postojala već je produkt ratova koji su prvenstveno inicirani iz Srbije (a koje je sve redom Srbija izgubila). Ako pak vam stav vlasti RS nije poznat, pročitajte niz tekstova u kojima Dodik jasno i glasno inzistira i ucjenjuje odcjepljenjem tog entiteta međunarodno priznate BiH. I još nešto. Ako autor nije iz vaše domaje ili bilo koje druge zemlje svijeta, ništa ga ne ograničava niti može spriječiti da piše o njihovim govnima. To može smetati samo one koje ih seru, pa su im mirišljiva. Kažete da je taj tekst Autor pisao iz "jasnih razloga", pri čemu vama očigledno istina nije baš neki jasni razlog. Pa onda upitajte srbijansku intelektualnu opoziciju unutra Srbije, iz kojih onda ona jasnih razloga kritizira srbijansku politiku još od Miloševićevih, pa sve do Vučićevih (s izuzetkom Đinđića kojega su "Srbi" sami "maknuli") vremena. Iz kojih onda to jasnih razloga opozicija koja je napustila srbijanski parlament (uglavnom jednako nacionalistička kao i vlast) to čini i svakodnevno se valja beogradskim ulicama? Dali po diktatu "sarajevske ćaršije"? A što se Crne Gore tiče, ne ulazim u to koga su izabrali, to je njihov problem, ali mislim da i izabranicima i Srbiji mora biti jasno da je CG međunarodno priznata država, pa nek' se ne igraju s njenom nezavisnošću. Jer, uostalom, ima još dosta potencijalnih ratova za izgubiti, zar ne? Vi olako naizgled pristajete na to da "svima fali autopercepcija", samo se nekako samoisključujete iz termina "svima". Ja nisam pisao da to fali svim pojedincima, već svim narodima!

Žaba
Preozbiljno ste pristupili raspravi. Meni je samo zasmetalo što ponovo čitam zvaničnu, mada malo našminkanu, dobro poznatu čaršijsku matricu. I vidim i vi o njoj raspravljate. Dakle, tema je strogo politička mada bi intelektualac trebao na drugi način pisati o intelektualnim elitama na ovim prostorima. Dakle, ne samo o jednom nacionalizmu kojeg zastupa dio intelektualne elite. Ovako je to običan, otrcani pamflet o razornom srpskom nacionalizmu. Jedino bi mi se svidjelo da je napravio neku komparativnu studiju bosanskih, hrvatskih i srpskih intelektualaca odnosno o njihovim otklonima od kosmopolitizma i libe realizma. Ovako nisam ni pročitao do kraja već dobro mi poznate bošnjačke teze o srpskom nacionalizmu i bošnjačkom merhametli nacionalizmu. Ali Autor mora i tako pisati jer radi na univerzitetu gdje vlada SDA. Gdje dekan Turčilo, koji u životu nije dobio ni jednog glasa daje instrukcije Dritanu da mora raditi protiv Srba. Iako je Dritan za njega doktor politologije. Vaše političke teze nisam ni pročitao jer sam ih se već previše načitao. Ali možda će nekog drugog zanimati. Dakle, sa takvim Dekanom fakulteta Političkih nauka Autor mora objaviti i nešto politički oportuno inače bi morao na Univerzitet u Travniku.

Miš
Tko vlada srbijanskim ili hrvatskim univerzitetima na kojima rade mnogi autori? A vaša matrica da kad pišeš o jednim govnima automatski pomiješaš s mirisom drugih govana (jer tako izgleda da manje smrde) je prilično naivna. I savjet; pišete da tekst koji komentirate niste do kraja ni pročitali ("Ovako nisam ni pročitao do kraja već dobro mi poznate bošnjačke teze o srpskom nacionalizmu i bošnjačkom merhametli nacionalizmu."). Onda se manite komentara na njega, jer je to u najmanju ruku nekorektno. Prema autoru, ali i nizu ljudi koji čitaju vaš komentar o nečemu što niste ni pročitali.

Žaba
Zašto čitati nešto što je već pročitano dakle neoriginalno. Pa eto želite da se ne piše o svim govnima već samo o jednom pa i ja tako. Najzad cijelu ovu raspravom smatram neznačajnom toliko da ne mogu čitati preduge tekstove i komentare. A ove diskusije su potpuno neobavezne i mogu biti neodgovorne.

Miš
Pa, neodgovornima ih čine neodgovorni ljudi, koji moguće nesposobnost vlastite samopercepcije izlažu javnosti da ih ona ispravno percipira, Ako su (svi) tekstovi neodgovorni, ako su diskusije neodgovorne, ako su vlasti neodgovorne,..., onda se slažem da sutra ispraznimo nuklearni potencijal na ovu planetu. 

Žaba
Niti su svi tekstovi neodgovorni niti su svi ljudi neodgovorni. Naši komentari su bla, bla. Bez značaja. Jarane nemoj stvari preozbiljno shvatati. Ove su ti rasprave za narodnu zabavu. Nemaju nikakvu težinu. Sem što ti je dobro da vježbaš komentarisanje i rasprave. Inače je nebitno. Mislim da smanjiš doživljaj. Znaš i veliki intelektualci pokatkad pričaju i pišu što baš ne žele. Ali znaš kako je. Žena kod kuće i djeca očekuju parice, stan, auto, godišnji. Pa može se katkad i protiv vlastitih principa i mišljenja. Ma ionako svi laprdaju. Pa može i ozbiljan intelektualac. Pošto je pametan on će lakše racionalizovati svoje ponašanje. Zato ne vjeruj uvijek intelektualcima.

Miš
Čini mi ste da ste vi u fazi kad vam se više ne diže, pa se bavite glupostima. Za to imate masu portala specijaliziranih isključivo za to. Znate li vi koliko je ljudi poginulo u prošlim ratovima u regiji, ljudi koje su dresirali lupetanjima i uvukli u smrt bedastoćama kakve vi prodajete. Sasvim sam siguran da se vi, sa svojim shvaćanjem stvari ne smatrate ni najmanje odgovornim. Koj' kurac, oprostite, vi vježbate "komentarisanje i rasprave"; na način koji vi to vježbate čini mi se da uglavnom imate prijatelje iz ludnice ili dječjeg vrtića s kojima raspravljate. I još nešto, itekako komentari nešto pokazuju, pa i vaši - kakvi su ljudi zaista, i koliko kakvih ima. Sociolozi i psiholozi mogu mnogo toga zaključiti iz njih, pa i o vama. Krajnji je čas, da sami sebe podvrgnete samopercepciji, ali to vam ne pada ni na pamet - jelte? Preporučio bih vam da razmislite o citatu koji je upravo danas postavio V.L.: "Želim nastaviti razbijati se dok ne postanem cijel. - Elias Canetti" Ako ga uopće shvatite. A ljude koji ne znaju kad je vrijeme za ozbiljni razgovor, a kad za šalu ili "lupetanja" ne treba smatrati potpunima. Posebno, ako se lupetajući iživljavaju nad drugim ljudima, kao vi na ozbiljnom novinaru. Neću vam više odgovarati, jer je zalud bilo što objašnjavati tabula rasi koja grčevito odbija da se popuni, ili ni ne može jer je prepuna laprdanja. 

Žaba
Ja šta ti namlati, alal ti vera. Bogami se ti navježba. A vjeruj da bi ti bilo bolje koke ganjati nego kenjati. Možda ne možeš ništa ufatiti pa se uvatio intelektualisanja. Karindžaj nešto. Eto taman svršetak kakav sam očekivao.

Miš
Da ste pošten čovjek, onda bi vi prvi pisali o svojim govnima. Uostalom, nigdje ja nisam kazao da ne želim da se piše o svim govnima. Samo da tuđi drek ne bude alibi vašem dreku! U kojem, čini se, uživate. No, "De gustibust..." .

Žaba
Mala je razlika. Drek je isti i u Srbiji i u Bosni. Nacionalisti ko nacionalisti a ubica je ubica. A šta vrijedi autorecepcija kad isto vidiš i na drugim stranama. Tako da jalov posao radiš.

Miš
Autopercepcija, a ne autorecepcija. Tebi je iznošenje istine i autopercepcija jalov posao, jer si sirovina od čovjeka. Uostalom, što si se onda zakačio za Autora? A poanta svega je u tome, da svakakav smrad komentira ono što i sam - po vlastitom priznanju - nije pročitao. Daješ dovoljno materijala za psihološku analizu; doduše - psihologija se bavi ljudima.

Žaba
Mani se propagande radi nešto pametnije. Konzumacija i širenje propagande nije način da se nešto spozna. Autopercepcija, na srpskom samoopažanje. Nisi bio jasan na šta si mislio. Samoopažanje, u kom smislu?

Miš
Pa, kad si glup pa ne kužiš. Kužiš? A kakvom se ja to propagandom bavim? Koga i što to propagiram, ble.o? 

Žaba
Ne možeš da odgovoriš na pitanje...pa i jeste teško jer je riječ o nebulozama.

Miš
Čuj, glupost je u genima, a do danas se nije našao netko tko bi propametio glupana. Uostalom, tvrdio si da se zajebavaš; naravno kad ne umiješ bistrije. Nisi ti kriv, priroda te krivo obdarila. Adio! 

Žaba
Eto došao si na svoje pravo. Ko si i šta si! Krenuo čovjek intelektualno pa završio s pičkaranjem. Eto vaše kulture i inteligencije. Đikan obični.

Miš
Pa ti nisi ni toliko bistar da vidiš kako jedino ti spominješ "pičkaranje". Rekoh ti ja, genetski je to! 

Žaba
Pa i kod tebe je genetski , zar ne?

Miš
Naravno, ja sam genetski beskrajno, neusporedivo pametniji, a potom i obrazovaniji od tebe! 

Žaba
E svaka ti čast. Da eto to si ti. Sve si rekao. Morao si se na kraju autovati. Ajde Allah imanet.

Miš
Čuj, pa to je lako i kvantitativno dokazivo. Prebroj sve lajkove na moje, pa usporedi s brojem lajkova na svoje kometare, pa ćeš vidjeti koji se ljudima više sviđaju. Ha, ha,...! Bavi se ti samo Alahom, luđacima i korisnicima dječjeg vrtića - oni su tvoja razina!

Žaba
Žao mi je drug ali imaš problema. Nadam se da nisu preveliki. Bar dvije seanse sa psihologom sedmično. Iskreno se nadam da ti nije potreban neuropsihijatar. Vjeruj razgovori sa stručnim licem i lijekovi mogu biti jako efikasni. Medicina je napredovala pogotovo u oblasti bolesti duše. Nisi jedini i nije sramota biti bolestan. Vjeruj da bi ti dobro došlo da razgovaraš sa nekim stručnim licem. Možda nije ništa strašno. Razgovor lijekovi i bićeš kao nov. Eto želim ti srećan ishod terapije.

Miš
Svakako da probleme sa psihom i karakterom ima osoba koja se naopastila na cijenjenog autora ozbiljnog članka, priznajući usput da ga nije ni pročitala, dok sama nije sposobna drugo doli trkeljati po komentarima. Ime joj je Žaba. Zalud ti neka knjiga iz ekonomije, kad tvoje ime na internetu izaziva 8620 rezultata, a Autorovo 36500. Vjerojatno je to zbog utjecaja "sarajevske čaršije"! Badava ti knjižica iz ekonomije, kad ti fali ljudskosti. Zamjeraš Autoru da na njega navodno utječe SDA jer isti radi na Fakultetu političkih nauka Univerziteta u Sarajevu (link), ali je onda pitanje tko to utječe na tebe, koji ni ne živiš u Sarajevu, niti ga priznaješ - jer ga zovete Istočno Sarajevo (RS). Radiš, ili si radio, na Ekonomskom fakultetu Pale (lako te naći na spisku zaposlenih, link). Daklem, ti si ustvari sitni, maskirani nacionalist koji zalud nastoji zametnuti tragove i mirise svojih govana, proglašavanjem svih govana istima, ogovarajući i lažući o drugima temeljem nepročitanih tekstova (čisto znanstveni pristup, kakav si vjerojatno koristio i u svojoj knjizi!). Da si šutio, ostao bi pametan - kažu mudri ljudi. 

Žaba
Baš se jadan ti napati. Potroši toliko vrijeme na istragu. Pa rekao sam ti već sve. Još samo da se ti predstaviš ali miš kao što si ostaje anoniman mali miš. Džaba si trošio vrijeme.

Miš
Usput, nisi ti tome kriv, ali tek da se vidi u kakvoj sredini radiš, dok to drugima predbacuješ. Studentski dom na Palama nosi ime međunarodno osuđenog ratnog zločinca Radovana Karadžića (link). A čak i "miševo" ime, ispravno ukucano u tražilicu nosi 20500 rezultata - dva i pol puta više negoli tvoje. Nisi ti rekao ništa više od onoga što te blamira kao osobu, brižljivo krijući detalje koji bi te totalno diskvalificirali. Ajde stari, eto ti još jedna mudra: "Šutnja je zlato!". Samo tipovi tvoje vrste jurišaju glavom kroz zid, bez obzira jesu li na vlasti ili samo njeni pijuni. 

Žaba
Moj Radimišu, uveseli me ti ovih dana. Jel ti bonus zavisi od otkrića sitnog ili krupnog nacionaliste. Mislim što otkriješ većeg nacionalistu više para. A jesi li tražio dozvolu od Autora da ga ovako braniš. Šta misliš da li je zadovoljan tvojom odbranom. Dobro jesi ufatio sitnog nacionalistu ali si slabo branio rad svog branjenika. Ali ostaje onaj moj savjet. Na terapiju. Moj Radimišu tvoj uspjeh je tim veći što sam se ja zamaskiro pa si bogami morao da roviš i kopaš. Ajde posalami tamo.

Miš
Jadniče, ne radi se uopće o mojem odnosu s tobom, niti sa Autorom. Riječ je o tvojoj niskosti prema Autoru kojeg si prvo obijedio ne pročitavši njegov tekst, onda se počeo služiti lažima, a potom si nastojao sve skrenuti na zajebanciju (baš originalni pristup od jednog kvazinaučnika!), pa sad okrećeš stvar kontra mene. Nemam ja ništa s tobom, sem što sam raskrinkao jednu jadnu i bijednu osobu, jer ne podnosim licemjere. Nemam ja što od nikoga tražiti dozvolu, pa ni za iznošenje istine o tebi. A sad, od.ebi! Da imaš pameti koliko nemaš, davno bi se posipao pepelom po glavi, ali si u osnovi isti kao oni koji ne priznaju genocid u Srebrenici, unatoč sudskoj presudi i shvaćanju cijelog svijeta. Samo se nastavljaš blamirati pred svima (pa i svojim studentima od kojih moguće netko ovo i čita - što ne bi, kad to radi i njihov profesor!), jer nemaš toliko pameti da to uvidiš. Jadan li si u svojoj nesposobnosti da se sagledaš - to ti je brajko moj autopercepcija (a ne "autorecepcija"!) - a potom pokušaš ispraviti svoj karakter. Badava ti knjiga, kad ti fali ljudskosti.

Žaba
Čuj Radimišu prof. Autor je politolog i odlično zna o čemu, zašto i kako govori. Ja nisam politolog kao ni ti. Rekao sam da sam samo do pola pročitao njegov tekst jer to već sve znam. To mi je već dobro poznat narativ bošnjačkih nacionalista. Krenuo si da tobože intelektualno braniš autora pa si vrlo brzo krenuo na ad hominem raspravu, uvrede i tako si završio raspravu. Na ovakvom forumu mogu svi raspravljati jer nije u pitanju akademska rasprava. Komentare mogu davati i pismeni i nepismeni kao što si ti. Obrati pažnju na lajkove. Oni su mahom opredjeljeljeni etnonacionalnim bekgraundom komentatora. Tako da je svakome jasno da se Srbima ne svidja tekst Autora. Inače, šta ti uopšte znaš o srpskoj savremenoj intelektualnoj eliti sada i u prošlosti. Ne vjerujem da si pročitao knjigu nekog srpskog istoričara, politologa, filozofa, sociologa, književnika, antropologa. Zato prvo nešto pročitaj pa raspravljaj. Pošto nisi nikad ništa pročitao zato si najbolji u uvredama i lajanju.

Miš
Odjednom "mogu komentirati svi", a kao jučer morao sam tražiti dozvolu od Autora. Dobro znam ja tko je Autor i tko si ti, a ti žive veze nemaš tko sam ja. Nema napola nevine žene, pa je tako i tekst pročitan ili nije - ti ga nisi pročitao. Na nikakav ad hominem ja nisam prešao, samo sam dokumentirao tvoju niskost i licemjerje. Rekoh ti da nema nikakvog mojeg odnosa s tobom ili s Autorom, radi se samo o komentaru na tvoj prikriveni nacionalistički jad, i kvaziznanstveni komentar na tekst koji nisi ni pročitao. To što ti "znaš" pa kao ne moraš čitati tekst - obriši time svoju guzicu. Prije no laješ o drugim nacionalizmima, umoči njušku u svoja govna, koja ti - prertpostavljam - ipak prijaju. Zaista, Autor dobro zna o čemu govori, problem je što ti ne znaš o čemu lupetaš, odnosno - etički ti je nerv sasvim zakržljao. O srpskom i drugim regionalnim nacionalizmima, kao i o nacionalizmu i nacionalšovinizmima općenito, znam sasvim dosta (daleko više od tebe), pa mi ne trebaju preporuke literature nekog pseudonaučnika. Dugo ti je trebalo da sročiš odgovor, pa pretpostavljam da nisi ni spavao smišljajući ga. Zato, marš scat, srat i spat - a potom razmišljaj ne o Autoru ili meni, već o sebi. Iskreno se nadam kako će barem neki tvoji, a pošteni studenti, naići na tvoje "dvoboje" koje si izgubio već nakon prvih komentara, pa vidjeti kako njihov profesor (kojeg bi oni mogli više naučiti no on njih) vojuje protiv "sitnog miša", svom svojom "znanstvenom" erudicijom kojom raspolaže. Za mene si mrtva spo.oba u ovom svijetu. Pa, pa, sinek! 


Pažljivi, objektivni čitatelj će iz transkripta zaključiti sve, pa i uzroke rad kojih se navodna rasprava može izroditi kad pseudoznanstvenik komentira po društvenim mrežama (valjda mu je ponestalo inspiracije za pisanje radova) za koje kaže: „Ove su ti rasprave za narodnu zabavu. Nemaju nikakvu težinu. Sem što ti je dobro da vježbaš komentarisanje i rasprave. Inače je nebitno“, ni sam svijestan koliko ga njegove izjave prezentiraju u obliku lude, zabavljača masa na račun nepravdi nanesenih drugom čovjeku (Autoru), ili pak – što je još gore - vrlo svijesnog načina nabrijavanja masa lažima i demagogijom, sve dok u ime „istina“ koje prezentira ne posegnu za oružjem, a potom se odriče rezultata kokenzija (kao, nije on ništa kriv) ustrajući i dalje na svojim niskotnim nacionalističkim stavovima „za narodnu zabavu“. Jeli takav tip do diplome došao redovnim putem ili na tržnici (u regiji se prodaju na kilograme), sasvim je svejedno čak i da je drugi Einsten. Bitnije je da je samo imitacija čovjeka! Originalni tekst „diskusije“ Miša i Žabe i danas je pristpačan svakome na najpopularnijoj društvenoj mreži, te se mogu uvjeriti da sam ga bez ikakvih – sem čisto kozmetičkih – promjena vjerno prenio iz arhiva „Svjetskog psiho-sociološkog instituta“ budućnosti. 
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